

## С Т А Н О В И Щ Е

по конкурс за заемане на академична длъжност “Професор“ по  
Професионално направление 3.4. „Социални дейности”, научна дисциплина  
„Социална политика и Политология”, обявен в ДВ, бр. 29/31.03.2023 г.

с кандидат: Тошко Христов Петров, доц. д.н.

Член на научното жури: Лъчезар Димитров Аврамов, доц. д-р

### **1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата.**

За времето от 1985 г. насам доц. д.н. Тошко Христов Петров успешно премина през всички академични длъжности – от Асистент до Доцент. Академичната длъжност „Доцент” придобива през 2001 г. във ВВМУ „Н.Й.Вапцаров”, а от 2003 г. е доцент в ТУ-Варна. Защитил е докторска дисертация през 1997 г., както и дисертация за придобиване на научната степен „Доктор на науките” през 2013 г.

Участвал е в два национални научни проекта в периода 2014-2020. Активен участник е в проектите, финансирани от Фонд „Научни изследвания” на ТУ-Варна, като е бил ръководител на 6 проекта.

В конкурса доц. Петров участва с хабилитационен труд – монография от 2022 г. и 27 статии в научни списания и научни доклади на научни конференции. Три от тези доклади са публикувани на английски език. Представените трудове не са използвани от кандидата доц. Петров в други конкурси. Обемът им удовлетворява изискванията на ЗРАСБ. За публикациите в съвотворство са представени коректни разделителни протоколи.

Представените от кандидата трудове имат и научно-приложна стойност – относно електоралното поведение, игровото моделиране, технология на гласоподаването.

### **2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.**

Стажът на доц. Петров във висши училища е почти 40 годишен и е преминал на основен трудов договор във ВВМУ „Н.Й.Вапцаров” и в ТУ-Варна при пълен норматив. От лятото на 1985 г. работим заедно с доц. Петров и ето защо оценката ми за педагогическата му дейност е изцяло положителна.

Кандидатът е преподавал в бакалавърски и магистърски в различни специалности на ВВМУ и ТУ. Активно участва във формите на Еразъм и Еразъм+, защото владее перфектно испански език и е бил гост-преподавател в Испания и Франция.

Ръководил е петима докторанти в докторската програма на катедрата и има двама успешно защитили докторанти.

В ТУ-Варна е избран многократно за Ръководител катедра „Социални и правни науки”, член на Академичния съвет, както и за Зам. Ректор за мандат 2015-2019 г.

Провежда възложените му учебни занятия със студенти ОКС „Бакалавър”, ОКС „Магистър” и докторанти на високо равнище. Автор е на три учебника.

Има съществени приноси в организирането и ръководенето на процеса на процеса на акредитация на специалности както на катедрено, така и на университетско ниво.

### **3. Основни научни и научно-приложни приноси.**

Научни и научно-приложни приноси – лично дело на кандидата:

- Използването на инструментариума на Теорията на игрите в различни ситуации от политическата и социалната действителност;

- Теоритични основи на електоралното поведение на българските избиратели; теория на избирателните системи и проект за нова избирателна система;
  - Дефиниране на четири типа гласоподаване – целерационално,ценностнорационално, емоционално афективно и традиционно. Разработени са 3 основни скали за реализиране на политическия избор – идеологическа, ценностна и ситуационна;
  - Разработка на проблемите на ефективността на социалните услуги, както и на методи, които могат да се използват за нейното измерване и оценка.Използване на метода DEA и на експертни методи за оценка на ефективността на социалните услуги;
  - Разработка на проблемите на качеството и стандартизацията на социалните услуги, както и насоки за усъвършенстване на действащата система за стандартизация на социалните услуги в нашата страна;
  - На базата на данни от социологически проучвания е разработена система от математически обвързани *многофакторни регресионни модели*, с помощта на които могат да се определят основните фактори оказващи съществено влияние върху електоралния избор на българските избиратели;
- Цитиранията на научните трудове на кандидата са 42.

#### **4. Значимост на приносите за науката и практиката.**

Резултатите от научните и научно-приложните приноси са внедрени в обучението на студенти бакалаври и магистър в специалност „Социален мениджмънт” на професионално направление 3.4. „Социални дейности”, както и в обучението на докторанти в докторската програма на катедрата, създадена и реализираща се благодарение на активната дейност на кандидата.

Представените публикации и дейност напълно съответстват на наукометричните изисквания.

#### **5. Критични бележки и препоръки.**

Нямам критични бележки, а само една препоръка – активизиране на публикационната дейност в реферирани издания на международните база данни

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Представените научни трудове и учебници напълно удовлетворяват законовите минимални изисквания за присъждане на академичната длъжност „Професор”.

На високите базови изисквания отговарят и научните и научно-приложните приноси.

В представените научни трудове не съм установил плагиатство.

**Въз основа на запознаването с представените научни трудове, тяхната значимост, съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да предложа доц. д.н. Тошко Христов Петров да заеме академичната длъжност „Професор“ в професионалното направление 3.4. „Социални дейности” по специалността „Социална политика и Политология”.**

Дата:28.06.2023 г.

**ЧЛЕН НА ЖУРИТО:**  
Дс

Заличена информация  
по Регламент (ЕС)  
2016/679